
 (cacheحافظه ) 3تمرین شماره 

دانشجویانی که رقم سمت  های شماره زوج یا فرد را تحویل بدهید.فقط تمریناردیبهشت ) 17مهلت تحویل 

های زوج و دانشجویانی رقم سمت راست شماره دانشجویی راست شماره دانشجویی آنها زوج است تمرین

 های فرد را تحویل دهند.(تمرینآنها فرد است 

 

 تفاوت میان دسترسی ترتیبی، مستقیم، و اتفاقی چیست؟  (1

 در حافظه ها چه رابطه کلی میان زمان دسترسی، هزینه هر بیت حافظه و ظرفیت وجود دارد؟ (2

 تفاوت میان روش های نقشه حافظه پنهان مستقیم و انجمنی در چیست؟ (3

 مستقیم آدرس به سه بخش تقسیم می شود. هر بخش کجا به کار می رود؟نقشه در روش  (4

 منظور از محلی بودن دسترسی چیست؟ (5

بایت  128بلوک است. هر بلوک  4Kخط است. حافظه اصلی دارای  64با نقشه مستقیم شامل  cacheیک  (6

 چقدر است؟ cacheاست. شکل آدرس حافظه و نحوه تقسیم آن را نشان دهید. ظرفیت 

7) cache  8ای با نقشه انجمنی Kbyte  حافظه اصلی ظرفیت بایت است.  16ظرفیت دارد و اندازه هر خط آن

64 Mbyte وه تقسیم آن را نشان دهید.. شکل آدرس حافظه و نحو هر کلمه آن یک بایت است است 

 16)هر سه مقدار در مبنای  BBBBBB، 666666، 111111اصلی با مقادیر در حافظه  هاییآدرس برای  (8

 به دست آورید. 16هستند.( اطلاعات زیر را در مبنای 

a.  مقدار 75با استفاده شکل اسلاید ،Tag .به روش نقشه مستقیم 

b.  مقدار 82با استفاده شکل اسلاید ،Tag  انجمنی.به روش نقشه 

بیت  16لمه حافظه اصلی بیت است. اندازه هر ک 32دارای خطی به طول  ای در روش مستقیم cacheحافظه  (9

خط آدرس است. سازماندهی  24است. حافظه اصلی دارای  cache 4Kاست. تعداد خط های حافظه 

cache اندازه . (68)مشابه اسلاید  را با رسم شکل نمایش دهیدtag  را به دست آورید. مدار لازم برای

 (.78را رسم کنید )مشابه اسلاید  cacheو خواندن دو حافظه اصلی 



در روش های جایگزینی چه مقداری باید کنار هر خط  LRU ،FIFO ،LFUبرای انجام هر یک از روش های  (10

cache  قرار بگیرد؟ )راهنمایی: در هر کدام از این روش معیار جایگزینی چیست؟ برای سنجش این معیار چه

 چیزی را باید ثبت کنیم؟(

ای در  cacheحافظه ی است.  bit8x162ا سازماندهی کامپیوتری را در نظر بگیرید که دارای حافظه اصلی ب (11

بایت  8خط است و نقشه آن مستقیم است. اندازه بلوک ها هم  32کار رفته است که دارای  این کامپیوتر به

 است.

a. 16 بیت آدرس چگونه به سه قسمت تقسیم می شود؟ 

b.  آدرس های زیر باید در کدام خطcache ذخیره شوند؟ 

0001 0001 0001 1011 

1100 0011 0011 0100 

1101 0000 0001 1101 

1010 1010 1010 1010 

c.  می دانیم که مقدارها به صورت بلوکی درcache  ذخیره می شوند. بنابرین اگرCPU  یک بایت درخواست

 1010 0001 1010 0001منتقل می شود. حال فرض کنید بایتی در آدرس   cacheکند یک بلوک به 

منتقل می شوند؟ )از  cacheت. چه بایت های دیگری همراه این بایت به درخواست شده اس CPUتوسط 

 چه آدرس هایی؟( 

d.  ظرفیتcache چند بایت است؟ 

e.  در  1010 0001 1010 0001می خواهیم ببینیم محتوای آدرسcache  موجود هست یا نه؟ چه مراحلی

 برای بررسی این موضوع انجام می شود؟

ای با اندازه خط  cacheخط داده دارد و همچنین  8خط آدرس دارد و  32کامپیوتری را در نظر بگیرید که  (12

 بایت دارد. 64

a.  بیت پر ارزش آدرس به  20اگر نقشه مستقیم باشد وcache  باشد، شکل تقسیم آدرس را اختصاص داده شده

 را به دست آورید. tag، و اندازه cacheتعداد خط های بنویسید و تعداد بلوک ها در حافظه اصلی، 

b.  اگر نقشه انجمنی باشد، شکل تقسیم آدرس را بنویسید و تعداد بلوک ها در حافظه اصلی، تعداد خط های

cache و اندازه ،tag .را به دست آورید 


